
A „Pester Lloyd" kritikusa és Renan könyve.
Az angol hittérítõ társaság Budapesten idõ-

zött egyik küldöttét hall gattam meg a múlt
évben.

Az õsz misszionárius meglepetésemre a ke-
reszténység helyett a zsidóságot dicsõítette. Fej -
tegette Izraelnek világra szóló érdemeit, és a
legfényesebb világításba helyezte tanai fenséges
voltát. Leírhatatlan a hála — szólt nagy lelke-
sedéssel — melylyel a kereszténység a zsidó-
ságnak tartozik. Zsidó nõ hordta méhében , daj -
kálta és nevelte idvezitönket , zsidó férfiak voltak
tanitói ;és zsidók tanítványai. Az apostolok egynek
kivételével mind zsidók voltak és az evangélium
27 könyve közül 25-öt zsidók irtak. Jézus és
elsõ követõi pontosan betartották a zsidó val-
lás törvényeit és betartották az elsõ keresztény-
községek is, melyek szintén zsidók voltak. A
zsidó népnek — folytatta az extasisba j ött szó-
nok — a zsidó tannak , a zsidó szellemnek kö-
szönj ük legdrágább kincsünket , legfõbb j avainkat . .

A dicséret — bevallom — nyugtalanítani
kezdett. Tartani kezdtem tõle, hogy az agg
férfiú , összezavarva feladatát , elõadásánál a j e-
len volt sok száz keresztény hallgatót felfogja
szólítani : térjenek át a zsidó vallásra.

Képzelj e el csak az olvasó a helyzetet.
A pódiumon hittérítõ áll , hallgatói közt két-

féle hitvallásnak a követõi vannak. A szónok
kifejti, hegy a két hitvallás közül az egyik
nemcsak eszméit , elveit , alapkönyveit , de maj d-
nem minden alapotvetö embereit annak a másik
vallásnak köszöni , melynek ama térfiak hü kö-
vetõi is voltak. Ha a szónok már most — mert
hisz ez a feladata — felszólítj a az egyik vallás
követõit , hogy fogadják el a másik vallásnak

hiteiveit , rendes észj árású ember, egészséges
logika mellett mást nem tételezhet fel, — a mint
hogy ilyen praemisszáknak más konklusiój a nem
is lehet , — hogy a kölcsönvevõ hit olvadj on
egybe a kölcsönadó hittel , melynek úgyis min-
denét köszöni ; de nem megfordítva.

Ezért reszketve néztem az Öreg ur felszó-
lítása elé, melybõl hallatlan botrány kellett, hogy
tá madj on. Dr. Sommerville ur azonban —ez volt a
világlátott misszionárius neve — csakhamar meg-
gyõzött arról , hogy a hol' hittéritésröl van szó,
ott a logikának semmi helye. Fittyet hányva
minden becsületes következtetésnek , oda lyu-
kadt ki ugyanis, hogy miután a kereszténység
oly kimondhatatlan hálával tartozik a zsidóság-
nak , tegyék meg a zsidók még azt a szivességet
is, hogy keresztelkedj enek ki egy kicsit.

Nevettem, de meg voltam nyugtatva .
A mit az angol hittérítõnek nevetve meg-

bocsájtunk , azt el nem nézhetj ük a hideg ész-
szel, kérlelhetetlen logikával és görbe okoskodást
nem türö levezetéssel dolgozó tudósnak . Dr.
Sommerville , a hittérítõ oly messzire áll dr.
Silberstein , a philosophustól, a milyen távolra
áll a »Bíbel der Natúr« ;/;) az angol bibliai társa-
ságtól. És mégis! Háromszor is elolvastam már
dr. Silbersteinnak a »Pester Lloyd« f. hó 9-iki
számában megjelent, Renan könyvérõl irt kriti-
kus czikkét, de mindig kihallani vélem belõle
dr. Sommervillenek a zsidókhoz intézett mulat-
tató felszólítását . Dr. Sommervillet nevettem,
dr. Silberstein boszant , felizgat.

Egy könyvet beszél meg dr. Silberstein ;

*) Dr. Silberstein Adolf ilyen czim alatt könyvet irt. Bevezetõ
sorai igy hangzanak : „Der Mensch schuf sich einen Gott nach sei-
nem Ebenbilde stb."
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Renannak a zsidók történetét targyazó könyvét.
A ki elolvassa, tisztelettel , nem : áhítattal lesz
eltelve a marokny i, de csodálatos nép iránt,
mely évezredek óta az emberiség üldözöttj e és
mely mégis gyõzedelmeskedett az egész föl-
det hatalma alá gyûrt pogányság fölött , mely-
nek isteneit széttörte és hitet és erkölcsöt adott
a világnak. Izrael fennállása a gondviselés leg-
nagyobb j ótéteménye ; mert e parány i nép szel-
leme átgyúrta , felemelte és megnemesitette az
emberiséget ; tanai megteremtették a humanis -
must és igazi emberré csak azok tették az em-
bert. Izrael nélkül nem képzelhetõ kereszténység,
lehetetlen volna a mohamedanismus, nem létez-
nék czivilizáczió , utópia volna a szabadság és
az egyenlõség j avai. Erre az eredményre j ut a
nagy franczia tudós legúj abb könyvében , mely-
lyel — ha nem is fogadjuk el minden thesisét
és hypothesisét — nagy hálára kötelezte kivált-
képen a franczia zsidóságot , mely a drumonti
szédelgések közepette oly hatalmas szószólóra ,
méltatóra talált.

Es mi mindent nem következtet a keresz-
tény theologus eme könyvébõl a zsidó philosophus !

s A negaczió eme né pe« írj a dr. Silberstein

^végre saj át magát is kell , hogy megtagadj a.
Le kell vetnie utolsó takaróját is, talán , hogy a
humanismus uj vallásának papiruháj át öltse ma-
gára. Izrael , mely egy évezreden át elökészi-
tõj e volt a kereszténységnek , és 16 századon
át a mohamedanismusnak , mig öt magát mind
a kettõ messze túlhaladta , hadd j usson ismét
tudomására papi hivatásának , hogy egyesülve a
felvilá gosodottak testvérsereg ével, a j övõnek va-
lódi ész- és egység-egyháza felé haladhasson. «

Hogy miért kell Izraelnek utolsó takarój át
levetnie, azt is megmondj a a » Pester Lloyd«
kritikusa. ,,A mindenható idõ , mely feldúlta Iz-
rael államiságát, alámossa kultuszát és megin^
gátj a alapeszméit is." „A testvérek" — olvassuk
valamivel elébb — ,,nemsokára nem értik meg
egymást, mert a közös nyelv, mel y haj dan a hit
és morál alapelveit hirdette , a holtak közzé
dobatik. A. nemzeti öntudat (Volksthum) múló
félben van , elnyelik a hatalmas kultúrák , mint
elnyeli Saturnus, az örök idõ , gyermekeit, a vé-
ges tárgyakat."

És mindezt és még sok egyebet dr. Silber-
stein épen a dicsõítõ hymnusbõl olvasta ki , me-
lyet Renan a szétszórt Izrael erényeinek , léte
szükségességének és gondviselésszerû hivatásá-
nak zeng !

Ha velem lettél volna , kedves olvasó, dr .
Sommerville elõadásánál , te sem tudnád kike-
rülni , hogy dr. Silberstein emiitett kritikája és
a hittérítõ fent leirt okoskodása közt párhuza-
mot ne vonj .

De nézzük meg közelebbrõl dr. Silberstein
érveit.

Az idõ, tény, végtelenül hatalmas faktor.
De még sokkal hatalmasabbnak bizonyult a
zsidóság. A mi kárty áj a volt az idõnek , kij át-
szotta már ellene. Vagy nem-e tény, hogy a
mai zsidósá g és a zsidó állam közt 2000 évnek
viszontagságai , világtengere a kínoknak és a
szenvedéseknek , egy égõ vilá g fekszik. A ten-
gerben el nem merült , a tüz meg nem emész-
tette. Hol van itt az idõ hatalma ?

Es a mai zsidósá g ugy néz-e ki, mint a ki
végrendeletét akarj a meg írni ?

Zsidó magyar mûvészek.
Szerkeszti : Feleki Sándor.
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B HEI -A- IFI I SÁ3STDOE.

Az utolsó két évtizedben Magyarország kultu-
rális állapota rohamosan emelkedett. A képzõmûvé-
szet , különösen a festészet , nem remélt fokban tökéle-
tesbedett. Egész sereg fiatal festõmûvész fáradozott
azon, hogy a magyar festõmûvészeinek a külföldön
tiszteletet szerezzen. Ezen fiatalabb festõi generáczió
egyik legtehetségesebb és legismertebb tagja, kinek
neve Magyarország határain jóval túlterjed : Bihari
Sándor. Alig van intelli gens újsá golvasó ember ha-
zánkban , ki -»A biró elõtti- czimü remek festményérõl
nem hallott volna. E képet õ felsége a királ y vásá-
rolta meg, s igy ny ilatkozott róla : »Örülök , val ahány-
szor e kénét látom « . Azt hiszem , fényesebb elismerés
a fiatal mûvész t nem érhette .

Nagyváradon, 1856-ban látta meg elõször a nap-
világot. Ugy mint minden mûvésznél, nála is korán

mutatkozott a tehetség nyoma. Meg gyermekkorában
sokat rajzol gatott , festett, tanitó nélkül, mert szülei
— szegénysorsuak lévén — nem birták gyermekü-
ket kiképeztetni. De Bihari segitett magán az által,
hogy beállott egy nagyváradi fényképészhez retou-
cheurnek s ott anny i pénzre tett szert , hogy elutaz-
hatott Bécsbe. Mire oda ért, pénze elfogyott s újból
kényszerítve volt egy fényképészhez beállani , hol két
évi g dolgozott , mig anny i pénzt gyûjtött össze, mely-
lyel beiratkozott a festészeti akadémiára. Itt egy évig
tanult , s ámbár idõközben ösztöndijat is kapott, mégis
kénytelen volt otthagyni Bécset, és hazautazott Nagy-
váradra. Itt már arczképeket is festett, de még sem
birt oly pénzösszegre szert tenni , melylyel vágyainak
netovábbj át, Parist , felkereshette volna. Felrándult
hát Budapestre , hol feltûnt egy öreg parasztot ábrá-
zoló képével A festmény Pauszig Hugónak , a Fon*
ciére biztositó-társulat titkárának , fi gyelmét is magára
vonta , s azóta a fiatal mûvésznek hathatós pártfogója
és támogatója lett. Azonnal megbízta egyik vázlatá-
nak elkészítésével , de bizony az csak nehezen tudott
elkészülni. Bihari akkor még nem volt annyira kiké-



Delifzsch Ferencz.
i.

Légió számra mennek a különbözõ nyelvû
hittérítõi iratok , de az irodalom ezen termékei
közül egy sem keltett ujabb idõben anny i fi gyel-

Mily csalódás !
Az elnyert szabadság, igaz, sokakat meg-

ingatott a zsidóság kebelében. De a szabadság
sem más, mint akármelyik uj boldog állapot,
mely kezdetben elkábít , de a mely idõvel még-
is megszûnik idegeinkben kárt tenni. A boldog
fiatal házas, a szabadságát visszanyert rab , a
hirtelen vagyonra szert tett koldus , ha meg is
változtatj a a szokatlan helyzet , idõ múlva mégis
bekövetkeznek a hétköznapok és velük a ren-
des állapot is. Egy pillantás Hollandia zsidósá-
gára , melynek egyenj ogúsítása a legrégibb az
európai zsidók közt , meggyõz bennünket, hogy
a szabadság ép oly kevéssé képes tönkre tenni
a zsidóságot , akár a máglyák és kinzó-ka-
marák.

De nálunk is kijöttek már a mézes hetek-
bõl , melyekben sokaknak az volt a jelszava :
csak eltörülni mindent , mi a régi Izraelre emlé-
keztet. Látogassunk el csak a zsidó hitközségek
tanácstermeibe ; nem-e azt fogjuk tapasztalni min-
denütt, hogy minden erõ megfeszítésével azon
mûködik mindenki , hogy a vallásoktatást meg-
j avítsák, a zsidó öntudatot — Volksthumnak ne-
vezi dr. Silberstein — az ifjúságban ébren tart-
sák, és a szent könyveket, — szentek mindenki-
nek , de a melyek mégis a mieink — intenzi-
vebben , mint eddig az eredeti szent nyelven
tanítsák ; a nyelven , mel yen a theráni , mint a
párisi , a kalkuttai , mint a budapesti, az odesz-
szai, mint a kopenhági zsidó istenéhez imádko-
zik és imádkozni fog, mig a zsidóság fennáll.

Látogasson el dr. Silberstein ünnepnapon a
zsidó imaházakba (Magában Budapesten 63 van)
tekintse meg csak pl. az itteni zsidó hitközsé g

iskoláit , intézményeit , melyek napról-napra emel-
kednek, és mondj a meg aztán , ugy néz-e ki a
zsidózág, mint a ki arra készül , hogy utolsó ta-
karój át levesse stb ? Nem, dr . ur ;  a szabadsá g
sem az a tál lencse , melyért a zsidóság létét és
missiój át feladja.

Mögötte maradt a zsidóság a keresztény-
ségnek és a mohamedanismusnak. — Miben ?
a humanismusban ? a zsidóság volt a tanítój a ;
és rágalom volna azt állítani , hogy nem ugy
gyakorolj a ma is, mint tanítványai. Sõt gyako-
rolj a minden téren intensivebb és tágabb értelem-
ben , mint a kereszténység. Ezt dr. Silberstein,
a hírlap író ép oly jól tudj a, mint e sorok irój a,
a mint hogy tudj a azt is, hogy a zsidóság, a nél-
kül , hogy »utolsó takarój át « levetette volna , mi-
lyen részt vesz az emberiség kulturmunkáj ában ;
dyan részt, mely száma arány át húszszorosán fe-
lülmúlj a.

Miben maradt hát mögötte a zsidósá g a
kereszténységnek és a mohamedanismusnak ?

A sj övõ ész- és egység valódi egyházának « ,
melynek papiruháj át dr. Silberstein oly melegen
aj ánlj a a zsidóságnak, elibe mehet felekezetünk
régi „takarój áé-bán ; mert hisz ez a takaró még
csak ilyen egyházban fogna tündökölni igazi
ragyogó fény ében.

Szabolcsi Miksa.

pezve, hogy a nehéz müvet elkészíthesse. Tauszig
ezt észre vette s azon nagylelkû ajánlatot tette a
mûvésznek , hogy az õ költségén menjen Parisba ta-
nulni. Bihari persze nagy örömmel fogadta ezt az
ajánlatot, s már három hét múlva útban volt Pa-
ris felé.

Parisban nagy buzgalommal látott a tanulm á-
nyokhoz. Elõször a hírneves Laurens Jean Paul tanít-
ványa lett, kinek vezetése alatt technikáj a rohamosan
emelkedett. Már néhány havi ott tartózkodás után
elkészítette a -!> Czilinder-próbát«-, mely a falusi élet
egyik humoros j elenetét mutatj a be. Deli paraszt-le-
gényt ábrázol , a ki a házaló zsidó holmij a közül egy
ócska czilinder-kalapot kotorász ki, s azt rögtön meg
is próbálja. Persze a körülállók vidám mosoly lyal né-
zik a furcsa öltözködést.

A képet, melyen bizonyos jólesõ, keresetlen hu-
mor vonul végig, tetszéssel fogadták , s ezóta Bihari
képeivel gyakran találkozunk a mütárlatokon , s vala-
hányszor találkozunk, mind jobban feltûnik zseniali-
tása, eredetisége és mûvészi technikája.

Bihari képeihez a motívumokat a magyar nép-

eiéibõl meríti, s különösen ügyes a népélet humoros
oldalainak festésében. Az elõbb említett képet a
„Kereszt- tûzben 11 czimü festmény követte. Fiatal pa-
rasztleányt ábrázol , kit négy deli katona vesz „ke-
reszt-tüzbe" pajkos beszédeikkel. A jelenetet , mely
korcsmában folyik le, egy másik asztal mellõl jóízû
mosolylyal nézi végig egy borozó atyafi.

Másfél évet töltött a mûvész Laurens párisi mûter-
mében , majd Olaszországba ment rövidebb idõre. Azóta
folyton él hazánkban és bejárj a az ország legkülönbö-
zõbb részeit, hogy a népéletet tanulmányozza és fest-
ményeihez anyagot gyûjtsön. Szolnok vidékén készí-
tette el a bevezetõ sorokban említett n A biró elõtt 11

czimü remek képét. A »városháza« egyik szobáját
ábrázolja , melyben az asztal mellett nagy komolyan
ül a bozontos bajus zú biró. Elõtte egész csoport áll ,
kik ugy látszik , valamely panaszos ügyben jöt tek
hozzá. Elöl a czigányprímás tartj a összetörött hege-
dûjét , mialatt szánalmas arczot vág. Mögötte busán
állnak a banda többi tagjai, kik aligha nem több üt-
leget kaptak ez egyszer, mint bankót. Oldalvást
parasztlegény látható, ki megvetõ pillantással méri a



rnet zsidó körökben , mint Delitzsch P erencz, a
hires lipcsei tanár nem rég megjelent ily czimü
röpirata : »Ernste Fragen an die Gebildeten
jüdis cher Religion. « Már eddig is többen felel-
tek ezen ^kérdésekre. « Weiszmann Arthur tette
ezt külön röpiratban ; Goldschmied , birkenfeldi
rabbi , a Rahmer-féle Wochenschriftben egész
czikksorozatban felel D. kihívására ; azonkívül
nincs német-zsidó szaklap, mely ne foglalkoznék
ezen kérdéssel. Igy tehát az »Egyenlõsé ge sem
mellõzheti azon — sajnos ugyan, de mi türés-
tagadás benne ! — aktuális kérdés megbeszélé-
sét, melyet az emiitett röpirat tárgyal .

Delitzsch Ferencz a zsidóság barátjának
nev ezi magát. Méltán ! A most élõ keresztény
hebráisták között nincs egy sem, ki erélyeseb-
ben , ügyesebben és több eredménynyel forgatta
volna a zsidó tudomány fegyvereit az antisze-
mitizmus álprófétai ellen, mint ö. Maj d Rohling
és Justus, maj d Zöckler, a greifswaldi tanár,
érezték azok súlyát és tán még most is ropog-
nak azoknak csontjai ama csapások következtében ,
melyeket D. a tisza-eszlári vérvád szomorú ide-
j ében ráj uk mért. A mivelt zsidók emiatt õszinte
hálával viseltetnek iránta és nem csekély azon
zsidó szószékek száma , melyekrõl az ö dicsérete
isteni tisztelet alkalmából hirdettetett.

Es mivel D. ezt tudj a, azért csakis a müveit
zsidókhoz fordul legújabb röpiratában , a mely-
ben hittérítõ missziót vállal magára. Igaz, hogy a
modern zsidó gondolatvilágához simuló eszme-
menet ; barátságot nem színlelõ , hanem tényleg
tanúsító érvelés ; minden gyanúsítástól , avagy
pláne megtámadástól távol maradó észj árás :
aztán hozzá még azon nemes gondolkozásra

valló, a zsidó szívhez szóló irály:  ezek oly kel-
lékei a szóban levõ röpiratnak , melyek csakugyan
képesek volnának még a » látók szemeit* is el-
homályosítani. De bár szeretj ük is Delitzschet ,
nálánál mégis csak j obban szeretj ük az igazsá-
got, melynek nevében > kérdéseire « elutasító vá-
laszt kell adnunk.

Természetesen. Hisz már.az alapelvet, mely-
bõl D. kiindul , sem ismerheti el a gondolkozó
zsidó olyannak , mely feltétlenül igaz és helyes
volna. O ugyanis mindenekelõtt bizonyos közös
alapot keres , melyen keresztény és zsidó egy-
aránt állanak , azután igy okoskodik : »Miután
amúgy is egy és ugyanazon alapon foglalunk
helyet , azért j ertek át tehát , ti izraeliták mi hoz-
zánk, legyetek ti is.keresztények!«¦ Ámbátor nem
tudom , miért ne konklüdálhatnánk épen anny i
j oggal eképen : »Ha ti keresztények velünk együtt
egy és ugyanazon alap ból indultok ki , ám j ertek
át mi hozzánk , legyetek ti is zsidók!«

Ilyen közös alapnak elõször is az egyisten-
ség hitét nevezi. Szüksé gesnek tartj a az uj szö-
vetség néhány tételét kiemelni annak bebizo-
nyítására , hogy a kereszténység is elismeri
az isten egyetlenegy voltát , mert 6 maga be-
vallja , hogy »a keresztény kultuszba pogány ele-
mek vegyültek , melyek az egyistenség hitével
ellentétben levõknek látszanak és melyek né-
hányát a reformáczió kiküszöbölte . « (4. lap.)
Jegyezzük meg jól ! Csak néhány át, nem mind-
anny it. Ez igazán õszinte egy ny ilatkozat , mely-
nek elõttünk annál nagyobb becsünek kell len-
nie , mivel szerzõ maga elõrebocsátotta , hogy
ha a kereszténység a monotheismus eszméj ét
meghamisította volna , akkor a zsidó vallás sokkal
inkább tarthatna igényt arra , hogy maj dan az
összemberiség vallásává legyen.

Ezen általános megiegyzésekröl áttér De-
litzsch azután egy keresztény dogmára , mely
annak látszatával bir , mintha a kereszténység
az egyistenség eszméj ét csakugyan nem tiszta
eszményiségében tanítaná: t. i. a sz. háro mság-
ról való tanra. Bár a zsidó olvasóval szemben
nem tartj a szükségesnek ennek mibenlétét be-
hatóan fej tegetni — i mit nézetünk szerint igen
helyesen tesz — mégis ugy véli, hogy egy merész
oldalvágással a zsidó ebbeli aggályait és kéte-
lyeit legyõzheti. Mert igazán merész egy kí-
sérlet, a keresztény sz. háromság fogalmát a
zsidó talaj ra átültetni és azt mondani : íme, ti
is hiszitek a sz. háromságot ; ti is beszéltek val-
lási könyveitekben istenrõl , a schechindról és a
ruach hakodesról ; a nevek különbözõk ugyan ,
de a dolog lényege egy és ugyanaz. — Nem ;
ezen egybevetést nem veheti komolyan Delitzsch ,
a héber nyelv és irodalom alapos ismerõje.
Tudja ó is, hogy a sschechina« nem a testté
vált emanatiója az egyistennek, hanem a zsidó

panaszlo cziganypnmast, ki õt bevádolja. Az asztal
mellett a hórihorgas jegyzõ áll , ki alig bírja neveté-
sét elnyomni. E kép, mely az országos kiállítás kép-
tárlatán volt látható, nagy feltûnést keltett. Csak az
tudja eléggé méltányolni e pompás festményt, a ki
a nép életét ismeri.

Nemsokára ezután készült a v Fürösztési jelenet «
és a i>Kéjutasás a Zagyván« , melyek szintén a népélet-
bõl meritek humoros anyagukat.

Hódmezõ-Vásárhelyen készítette el nemrég a
gazdag színezésû, valóban élethû „A leánykérõ* czimü
festményét. A leánykérõ, az apa, a piruló leány, s az
örvendõ, meg irigykedõ szomszédok, nagy megfigyelõ
tehetségrõl tesznek tanúságot.

Bihari fiatal kora daczára máris határozott , el-
ismert tehetség, kitõl a magyar festõmûvészet joggal
még nagyon sokat várhat, mert kevesen vannak mû-
vészeink közül , kik a magyar népéletet oly jellem-
zetesen és festõileg tudj ák visszaadni, mint õ.



költészet egyik legszebb eszméj ének kifejezé sére
szolgáló szó ; a > schechina « , azaz az isteni di-
csõség, nem csak egyes emberre ereszkedett
le, hanem minden teremtményben feltalálható :
a nagy világegyetemben ép ugy, mint a leg-
parányibb lényben. Megtalálo d azt a megmérhetet-
len csillagvilág ban és a porszemben is, megtalá-
lod az egyszerû fûszálban , de a buja mélilotus-
ban is? mely több millióny i magszemet rej t ma-
gában ; megtalálod az emberi test csodálatos
szervezetében , de a medúzákban is, melyekben
az idegrendszer elsõ nyomai is alig ismerhetõk
fel ; szóval találod azt a természet bámulatos
változatosságában , ugy tüneményeiben , mint ti-
tokszerü erõiben , mert a » schechina«: az isteni
dicsõség, betölti az egész világot.

De a » ruach hakodesch« , azaz a sz. szellem
fogalma sem illeszthetõ bele a trinitás tanába.
Mert a ruach hakodesch ugyanaz, a mit inspi-
rácziónak, víziónak neveznek. Ha a próféták az
ihlettség állapotában voltak , avagy ha a zsidó
tudósok lángszelleme gyakran a j övõt takaró
fátyolon keresztül hatolt , akkor megszállta volt
õket a ruach hakodesch. De a zsidó > szent szel-
lem « semmiképen tekinthetõ egynek a keresztény
» szent lélek «-röl szóló tannal , az úgynevezett
athanásiusi hitvallással , mely a katholikus és a
protestáns egyház sarkalatos dogmáj a és mely-
nek értelmében a >sp iritus sanctus« sem nem
teremtett, sem nem született emanatiój a az atyá-
nak és a fiúnak . Ezen dogma mély ürt támasz-
tott a kereszténység és a zsidósá g között , annak
áthidalása ediggelé még nem sikerült senkinek,
még Delitzschnek sem,

Mi tisztelj ük a keresztény erõs és megin-
gathatatlan meggyõzõdését ; nem is merészeljük
sz. tanait a kritika bonczkése alá venni ; de
õszintén bevalljuk , eme dogmáj át nem értj ük ,
és azért megmaradunk azon vallás kötelékében,
a mel yben születtünk és nevelkedtünk !

Dr. Klein Gyu la,
ó-budai fõrabbi.

Ily czim alatt lapunk egyik legkedveltebb mun-
katársa, Sturm Albert, nagyobb terjed elmû munkát
adott ki, mely rövid életrajzi adatokat tartalmaz a
fõrendiház és képviselõház összes tagjairól. A mû
egy úttörõ kötetnek, a dr. Halász Sándor által össze-
állított „Országgyûlési Almanach"-nak folytatása és
mintegy utódj a, és valóságos kincses bányát képez
a publiczista, politikus és a politika iránt érdeklõdõ
közönségre nézve. Benne ugyanis az 1887—1892. évi
országgyûlési czyklus összes honaty áiról , azoknak
társadalmi és politikai múltj áról és jelenérõl felvilá-
gosítást talál az olvasó. A bírálat elsõ szava e könyv-
vel szemben valóban csak a feltétlen és meleg elisme-
rés szava lehet, a hangyaszorgalommal egybehordott

nagybecsû anyaghalmazért. Kétségtelen, hogy a ki-
tûnõ szerzõ, ki maga is ragyogó tollú publiczista és
a „Pester Loyd" országgyûlési rovatának évek hosszú
sora óta hivatott vezetõj e, csak ezerny i fáradsággal
gyûjthette össze a müvében feldol gozott számtalan
adatot és jell emvonást. És ennek a végtelen türelmet
és lankadatlan buzgalmat igénylõ munkásságnak
betetõzéséül feldolgozta azokat, oly ügyesen és oly
tapintattal, hogy a kötetnek csaknem minden egyes
kis életraj za kerekded egészet képez és mûvészi min-
tául szolgálhat a hasonnemü munkáknak.

Lapunk szûk tere nem engedi , hogy behatóan
méltassuk a szerzõnek e munkáj a által szerzett érde-
meit és egyszersmind részletekbe bocsátkozzunk a mû
összeállításában , és az adatok feldol gozásában nyilat-
kozó mûgond je llemzése tekintetében. Legszebben
szól m-> ga mellett a könyv. Ez okból a szerzõ szives
engedelmével közöljük a könyvnek a zsidó vallású
fõrendiházi tagok és országgyûlési képviselõkre vonat-
kozó czikkelyeit, mint a melyek különben is közelebb-
rõl érdeklik lapunk t. olvasóközönségét.

I.
Fõrendiházi tagok.

Hii'SChler Ignácz, 1823-ban Pozsony ban született.
Az orvosi pál yára lépvén, elõbb Budapesten , maj d Bécs-
ben tanult s itt szemészeti tanársegéd lett. Maj d Parisba
ment s eJöadásokat tartott franczia nvelven a szem észet-
rõl . A szabadsag harcz lezaj lása után Budapesten telepedett
meg, hol egy ike volt a leg keresettebb szemorvosoknak.
Nem tudván elérni , hogy mint magántanár adhasson elõ
az egyetemen , 1858-ban a gyermekkórházban tartott elõ-
adásokat a szemészetrõl . Az 1868-iki zsidó-congressus
elnöke volt ; a haladó párt vezére. 1869-ben a tudományos
akadémia harmadik osztál ya levelezõ tagjává választotta.
1878-ban a harmadosztál yú vaakorona-rendet nyerte.
1881-ben nyugalomba vonult. A fõrendiház szervezésekor
ennek ta gjává kineveztetett ; mint a zsidó hitfelekezet kép-
viselõj ére esett rá a kormány választása. Fõmûvei : »Ta-
pasztalati adatok a szeszes italokkal , valamint a dohány-
nyal való visszaélésekrõl , mint a láttompulat okairól*
(I87ü), »Adat a szaruhártya gyurmájá 'ba lerakódott fest-
anyag ismeretéhez« (1872), » Adatok a láthártya-maradvány
kórodai ismertetéséhez* (1875).

LÓYay Henrik, 1828. április 16-án Jankováczon,
Bácsmegyében született, ifjúsá ga a szabadsa gharcz idej ére
esett ; egy honvéd-vadász-zászlóaljban szolgált , hol csak-
hamar hadnagygy á lépett elõ. A szabadsa gharcz után a
kereskedelmi tanulmányokat végezte Bibanco intézetében
Pesten ; 1853-ban a »Riunione Adriatica « biztosító intézet
pesti képviseleténél mûködött mint felü gyelõ ; s kezde-
ményezésére alakult meg 1857. j únius 17-én az elsõ
magyar általános biztosító társaság, melynek vezérigazga-
tój a lett s e minõségben máig is az intézett élén áll. A
m. tudományos akadémiánál 10,000 forintos alapítványt
tett , melynek kamataiból felváltva , különféle tárgyú kér-
désekre tûzetnek ki j utalmak, alap itó tagja továbbá a
magyar írói segélyegyletnek , melre 5000 frtos alap ítványt
tett, a magyarországi hírlap írók nyug díj intézetének ; pénz-

»Uj Országgyûlési Almanach.^



A londoni zsidó-kiallitas tárgyai.
— III-ik táblázat. —

*) Jttkrentheü „Familienbuch " czimü müveben olvassuk : „1881
január 19-én ünnepelt e Rothschild Leopold báró menyegzõjét Perug ia
kisasszonynyal. Az esketésnél , mely a zsidó ritus szigorú betartása
mellett fol yt le , Ang lia legtekintél yesebb férfiai és a hatalmak nagy-
követei , élükön Nagy-Brittánia trónörököse , a walesi herczeg és az agg

Anglia egyik legismertebb müenoj e, Roth-
schild Leopold báró, (lord Rothschild Nathaniel ,
a londoni családfõ testvére), egy, régiség számba
ugyan nem jöhetõ , de rendkívüli értékes és
valóságos remekmüvet képezõ fri gyládát (táblá-
zatunkon a legfelsõbb) állított ki. Rothschild
Leopold, a londoni Rothschildok legvalláso-
sabbj a. *) Atyja, Rothschild Lyonéi , õ reá' hagyta
héber könyvtárát és egy rendkívül értékes tórákt ,
melyet õ is atyj ától , Rothschild Náthántói , a
londoni világház megalapítójától ' örökölt. A tó-
ráht Rothschild Náthán saj át házában íratta.
A szófer (héber müiró), két éven át kizárólago-
san a tórah írásával foglalkozott a háziúr sze-
mélyes felügyelete alatt. Éhez a tórához Roth-
schild Leopold fri gyládát készíttetett , melyen
pusztán a nemes kövek közel egy negyedmillió
frt értéket képviselnek.

A fri gyláda alatt egy pompás kivitelû, a
múlt század elejérõl származó arany tóráh-által-
vetõt látunk , melyet a halhatat 1 an Montefiore
Mózes a londoni szefárd hitközségnek aj ándéko-
zott. Alatta egy vagyont képviselõ rendkívül
szép tórah-mutató van elhelyezve. Strausz kincs-
tárából Parisban.

Ugyanebbõl a parj at ritkító gyüjtemeny-
tárból származik táblázatunk két oldalán osz-
lopoként felállított két »b'szomim«-tartó (1. múlt
heti táblázatunkat) . A j obb oldalon lévõ a párisi
kiállítás egyik csodált darabj a volt.

Alul a 17. századbeli franczia ötvösmûvészet
két remekét látjuk. Mind a két darab chanuka-
ünnepi »m'nóráh<-t képez. A forrás, melybõl ada-
tainkat merítjük , a tulajdonost nem nevezi meg,
más oldalró l azonban értesülünk , hogy a két
»m'nórah« a tudós lady Rothschild Hanna , (lord

lord Beaconsfi eld voltak jel«n. A. két utóbbi mint tanú szerepelt ,
és részt vüttek a szigorú rituálisan készitett lakomán is. Az étkezés
után Rothschi ld Nathaniel báró (ki azóta az angol lordok közt fog-
lalta el hel yét) az egész fényes társasá got fia „bar-miczvah " ünne-
pélyére hivta meg, hol az meg is jelent. -

tárnoka volt a Petöfiszobor bizottsá gnak. Az általa alap í-
tott társulat 25 éves jubilaeuma alkalmából 10,000 frtos
alapítványt tett a siketnémák orszá gos alapjához. Alelnöke
volt a nemzeti színház nyug díj intézetének , j elenleg választ-
mány i tagja az orszá gos honvéd-bizottsá gnak , tagj a a
magyar földhitelintézet felügyelõ bizottsá gának , alelnöke
az észak-keleti vasútnak stb. Erdemei elismeréséül ö Fel-
ségétõl »kisteléki« elõnévvel magyar nemességet,majd 1886.
deczember ,15-én fõrendiházi tagságot nyert. Tagja a nap ló-
hitelesitési bizottsá gnak. 1868 óta bírja a harmadosztál yú
vaskorona-rendet és az olasz, korona-rend középkeresztjét.

Sváb Károly, 1820-ben Csongrádon született ; Bu-
dapesten j árt reáliskolába , 1846-ban gazdálkodni ment.

A szabadsá gharczban hadna gy i ranggal Benne Lajos õr-
nagy, késõbb ezredes mellett mint szárnyseg éd vett részt.
1850-ben a magyar-óvári gazdasá gi akadémián tanult ,
azután ismét gazdálkodott , elõbb Békésmegy ében , utóbb
Torontál.megy ében. Békésmegyében mint virilista szerepelt
a megyei életben és a békésmegyei gazdasá gi egylet meg-
alakításánál is mint  alap ító vett részt ; késõbb tevékeny
tagja volt az egy letnek. Torontálmegy ében 1872-ben mint
választási alelnök mûködött : 1875-ben pedig szabadelvû-
párti programmal a török-kanizsai kerületben képviselõvé
választatott. E kerületét képviselte 1885 ig, midõn fõrendi-
házi taggá neveztetett k i ;  mint ilyen a gazdasá gi és náp ló-
hitelesitési bizottságok tagja.



H l  E E K
— A pesti zsidó hitközség uj korháza javára a

lefol yt héten adakoztak : Lovag Wechselmann Ignácz
uj abban 1000 frtot (elsõ adománya szintén 1000 frtot
tett ki), Lovag Guhmann testvérek (Bécs') 1000 fo-
rintot , Rerzmann Bertalan ISO frtot.

— Kik a vasárnapot szombatra akarják áttenni.
A W. Alig. Ztg. és nyomán több más lap azt a hírt
közölte, hogy az amerikai zsidó szaklapok és theolo-
gusok komolyan foglalkoznak azon eszmével, hogy a
szombatot áttegyék vasárnapra. Az idézett lap sem
ama zsidó szaklapokat, sem a theologusokat nem
nevezte meg, mert megnevezni nem tudná, mert az
egész hír elejétõl végéig valótlan. Létezik Amerikában
igenis egy mozgalom, és csakis keresztények állanak
szolgálatában , mely a nyugalom napja megváltoztatá-
sát tûzte ki czélul, de ez nem a szombatot akarj a
átteni vasárnapra , hanem megfordítva , a vasárnapot
szombatra. Fennáll e czélra New-Yorkban egy lap a
„The Sabbath Recorder ", melynek utolsó száma 10
dollárt ajánl annak, ki megnevez egy európai szom-
batot tartó keresztény lelkészt, (szombatos) kivel a
szerkesztõség összeköttetésbe óhaj t lépi. Az „Ibrio
Anochi" 14. számában egy Modison (Wishkonsin)
városában fennálló keresztény szektáról emlékszik
meg, mely vasárnap helyett a szombatot üli meg, és
melynek lelkésze nemrég egy szombaton beszédet
tartott, melybõl a tudósító a következõ részt közli :

» Keresztények vagyunk , ds nem a hét 1-sö napj át , hanem a
7-diket üljük meg. A szentírás tisztán és ny iltan a hetedik napot
rendeli , hogy ünnepeljük és nem az elsõt. Jézus maga a szombatot
szentelte meg, hivei is ugyanezt tették , és még 70 évvel késõbb is
az összes keresztények a szombatot ülték meg. A vasárnap meg-
ünnep lését egy pápa hozta be, meghamisítva ez által Mózes és Jézus
tõrvényeit. Ezek után bun volna a hetedik napot megszentségtelení-
teni. Isten az elsõ nacon mûködött , mi nem tartozunk ennélfogva
ezt a napot megszentelni , melyet a bálvány-imádók a nap istenének,
szenteltek. Mi keresztények vagyunk és nem bálvány-imádók.«

Eszünkben sincs ezt a mozgalmat okosabb valami-
nek mondani, mint esetleges megforditottj át, de az igaz-
ságos az amerikai zsidó szaklapok és theologusok
érdekében tartoztunk a valótlan hirt megezáfolni.

Roseberry neje) tulaj donát képezi. (A lady, kit az angol
zsidó tudományos világ, mint „A zsidó irodalom törté-
nete" és az „Úrim és Tumim" czimü vaskos könyvek
szerzõjét ismer, most is, mint keresztény férjnek a neje
— igy ovastuk legalább egy angol lapban — val-
lásos* zsidónõ).

Szellemszikrak
a talmud , midras- és a késõbbi rabbinikus irodalomból .

(105. folytatás.)

Chlát vádolod, hogy pazarolj a idejét.
Sokkal rútabbul cselekszel tenmagad, ki pazar-

lód — másnak az idej ét.
*

Ne csodálkozzál , ha ugyan olyan mértékkel
mérnek neked is, a minõvel te szoktál mérni má-
soknak.

*
Tudós-asszony : férfi-dajka.

Juhász tarisznyája lóg a szegen, melyre hajdan
a vitéz fegyverét aggatá.

Hasznos a kerités, de ha nagyon magasra eme-
led, elcsenevószni talál a növény, melynek megõrzó?
sere épitetted .̂ *)

FeDázadtál egy bántalom ellen , a mivel elérted
azt, hogy száz bántalomnak kellett magadat alávetni.

*
Maga az alávaló nem kelt annyira undort, mint

az, ki hizeleg neki.

Tudósnak gyermeke miért olyan ritkán tudós ?
Mert a tudományt örökölni nem lehet.

*
Minden a hangulattól, a hangulat meg a zseb-

tõl függ.

Nem ismerek nyomorultabb embert, mint a ki
felesége keresményére szorult.

Talmuf Hsta.

*) Szülõ , gy ám , vagy nevt '.ö tulseigoru ne legyen ; mert Q7<
rendesen ellenkezõ hatá sát szüli annak , mit elérni akar.

Tisztelt elõfizetõinket , kiknek elõfizetésük dec.
végén lejárt, teljes tisztelettel kérjük, méltóztassanak
elõfizetéseiket megújítani , hogy a lap szétküldésé-
ben fennakadás ne történjék.

Elõfizetési feltételek :
egész évre 8 frt — kr.
fél évre . . . . .  4 frt — kr.
negyed évre 2 frt — kr.

Papok, tanitók és községi hivatalnokoknak
egész évre . . .  7 frt — kr
fél évre 3 frt 50 kr.
negyed évre 1 frt 75 kr.

Az „Egyenlõség"
szerkesztõsége és kiadóhivatala

Budapest , Váczi-lcörut 23. sz.

Naptár.
Vasárnap (1889 január 13.) 5649 s'vat hó (30 na-

pos) 11., hétf õ (sovvim-tat 5. hõjtnapja) 12., kedd 13.,
(szóf z'man kiddus Vvóno), szerda 14., csütörtök 15., (cha-
misóh ószór, f élünnep) péntek 16., szombat 17. napja,
JSetiszidra : Jiszrõ.

Elõfizetési felhívás.



— Uj kúriai bíró. Lapunk egy ik közelebbi számá-
ban j elentettük , hogy dr. 'Ne.uberg ír Ignácz kir. táblai
biró hitsorsosunkat O . Felsége kúriai bíróvá nevezte
ki. A kir. táblának múlt héten tartott teljes ülésében
Vajk a y Kái oly, e magas bírósá gi testület eln öke , meleg
hangon tartott , lendületes beszédben búcsúzott el a ki-
váló tiszttárstó l , a ki t izenkét évet meghaladó mûködése
alatt a királvi táblánál feledhetlen érdemeket szerzett. Az
uj biró már a hivatali esküt is letette s a leg fõbb ítélõ—
széknél e héten kezdte meg mûködését.

— A budapesti ügyvédi kar zsidó je lesei közül ez
évben is többeket ért az a megtiszteltetés , hogy az ügy-
véd-vizsgáló bizottsá g tagjaivá lettek . Ezek között találjuk
például Friedmann Bernátot , a hires bûnü gyi védõt, Kern
Tivadart , Schnidl Ignáczot , Schreyer Jakabo 1, Somogyi
Miksát és Wolf Vilmost

— Felséges királyunk az osztrák császári trónra
lépésének 40-ik évfordulója alkalmából tudvalevõle g azon
kije lentést tette , hogy szivesebben látj a , ha j ubileumi ün-
nepélyek tartását mellõzik és az e ezélra szánt összegeket
a jótékon yság oltárára áldozzák. Ennek folytán a j ubi-
laeum alkalmából az osztrák örökös tartományokban szá-
mos j ótékony alap ítvány létesült , mel yeknek Összege , közel
16 millió forintot tesz ki. Érdekes tudni , hogy ezen Ösz-
szegnek felét zsidók adományozták , a mely körülmén y
annál jellemzõbb , mert a monarchia Örökös tartományai-
ban élo zsidósá g e tartományok lakosságának mindössze
négy százalékát képezi.

— Iskolaszéki alelnök választás. A fõvárosi VI—VII
ker. iskolaszéknek dr. Reinitz József halálával megürese-
dett alelnöki tisztsége választás utján töltetvén be , r.z
iskolaszéki tagok közbizalma azzal Tenczer Pált tisztelte
meg. Az iskolaszék elnöke Szászy , leg több itélõszéki b'ró.

— A horvát-szlavonországi zsidókról ; Dr. Krausz
Frigyes S., a kitûnõ né praj zi iró , legutóbb közrebocsátott
„Horvátorszá g és Szlavónia " czimü munkáj ában érdekes
képet közöl. A mü e részben többek között a követke-
zõket tartalm azza : Hoiváí-Szlavonorszá gban a kereske-
delem ki lencz tizedrészben szerbek és zsidók kezében van.
A zsidó közvetíti a kiviteli és a beviteli kereskedelmet .
Minden gondolata és törekvése arra irányul , hogy a bel-
földön az idegen , a küholdön pedi g a hazai termék ek
számára piaczot teremtsen. Értelmiség és tetterõre, vala-
mint kereskedõi vállalkozást szellem és kitartásra nézve a
zsidóval sem a horvát; sem a szerb nem versenyezhet ,
mely téren fölöttébb elõny ére válik mértékle tessé ge és
igénytelensé ge. A zsidó kereskedõ üzlete valósá gos tõzsde,
a melyen az egész vidék terményeinek és áruinak árát
szabál yozzák. A zsidó a közvetítõ és alkusz a kereskede-
lemnek minden terén , tanácsadója és szükség esetén vá-
lasztott bírája a parasztságnak. A zsidók és parasztok
viszonya szinte patriarchális és a parasztság zsidógyü-
loletet nem ismer. A nép nyelvét tisztán és hibátlanul
beszéli a zsidó . . . Még csak 50 évvel ezelõtt is csak
igen kevés zsidó volt az orszá gban ; a nagykereskedés
úgyszólván ism eretlen , a kiskereskedés pedig kizárólag a
szerbek kezében volt . . .  A kereskedõ rendszerint 200
százalékkal dolgozott , s addig üzlete részére nem is esz-

közölt uj abb bevásárlást , mig a ré gi árukon tul nem
adott. Ekkor költözött be néhány zsidó Magyarország ból
és megelégedett 50 százalékkal. A kifejtett verseny jót é-
kony hatása csakhamar mutatkozott. így p l . 25 évvet
ezelõtt Pozsegában az áiuforgalom csak mintegy 170,000
frtra rúgott , ma pedi g, midõn Pozseg ában már nagyobb
zsidó községgel találkozunk , az üzleti forgalom megha-
ladja a 700.000 frtot. A zsidók i parkodása és mozgalma
következtében az orszá g jó léte a lefolyt három évtized
alatt jelentékenyen emelkedett.

— Rabbi választás. A szarvasi zsidó bitközség
a hat év óta kebelében mint rabbihelyettes mûködõ-
Reichhard M.-et (a hires Rabbi Jehuda Aszád vej ét)
egyhangúlag rabbinak választotta meg. Dr. Szemke
ügyvéd, hitközségi elnök , szép magyar beszédben ér-
tesítette az uj rabbit megválasztatásáról, miért ez szív-
hez szóló beszédben köszönetet mondott.

— Az »orosházi izr. nõegylet « 1888-ik évi zár-
számadása , Szilágy i Mór, egyleti titkár és özv. Löff ler
Lázárné egy leti pénztáros Összeállításában , Örvendetes
adatokkal szolgál a jótéko ny intézetnek a múlt év folya-
mán kifejtett áldásos mûködésérõl . A zárszámadáshoz
képest az egyleti vagyon az év elején 1572 ft 76 krt tett,
s az év foly amán több mint 800 frttal gyarapodott. Ebbõl
segélyzésre közel 500 frtot fordítottak , a többivel pedig
az egylet vagyonát gyarap ították. Számos szûkölködõ áldva-
áldja a nemesczélu egyesület jótékon yságát, mel ynek elöl —
.árósá ga, élén Neumann Lipótnéval , az érdemekben
ga2dag alelnökkel , a lefolyt évben megkétszerezett buz-
galommal karolta íe) a jóté kony ság szent ügyét.

— Hitközségi élet. A iász-árokszállás i , kongresszusi
alapon álló izr. hitközsé g e hó elején tartotta meg tiszt-
új ító közgy ûlését , melyen elnökké Klein Lajost , másod-
elnökké Weiszmann Miksát , pénztárossá Medgyesi Igná-
czot és kultuszelnökké Schwarz Simont választották. Ot-
tani levelezõnk értesítéséhez képest a kicsiny hitközsé g
élénk tevékenységét fej t ki a nevelés és a hitközsé gi ügyek
terén ; a saját tulaj donát képezõ épületben jól felszerelt
és kitûnõ hírnévnek örvendõ elemi nép iskolát tart  fenn.
Ugyanott jótékon yczélu nõegy let is mûködik , melynek
tisztúj ító közgy ûlésén elnökké Schwarz Simonné , alel-
nökké Strasser Lõviné és pénzt árossá Weiszmann Mik-
sáné lett.

— Elnökválasztás. A szék esfehérvári orth. zsidó
hitközség Singer Edmund, köztiszte létben álló ottan,
könyvkiadót választotta meg elnökéül.

— SuSChny Jakab , a pesti izr. hitközsé g másod-
kántorának j ubilaeuma folyó hó 5-én ünnepelt tisztelõinek
és barátainak tömeges részvételével ment végbe. Az ün-
nep ély a dohány-utczai izr. temp lomban vette kezdetét ,
hol a j ubiláns a thórához hivatott. Friedmann tanár fõkántor
ez alkalomra készített szép »Mi seberach«-t adott elõ,
mel ynek végeztével az ünnep löközönsé g Suschny urat
lakásár a kísérte és zaj os ovácz ókban részesítette. Ugyan-
ott a nap folyamán több küldöttsé g tisztel gett és me-
leghangú üdvözlõ feliratok kapcsán értékfis ajándékokat
nyúj tott át. Ausztriából és Németorszá gból számos üdvözlõ
\e\Qlet és táviratot kapott az ünnepelt .



— A török szultán, ki csak nemreg a hazáj uk-
ból elûzött muszka zsidók számára a Palasztinában
való tartózkodást 30 napról , három hónapra meghosz-
szabitotta, az utolsó napokban megengedte, hogy a
szerencsétlen hazátlanok a szentföldö n állandóan is letele-
pedhessen ek.

— Õ felsé ge a király. Kats Arnold urat, Phila-
delphia egyik tekintélyes polgárát, ottani osztrák-ma-
gyar konzullá nevezte ki.

— Hirsch Sámson Rafael, Majna melletti Franfurt
elhunyt rabbijának temetése sokái g emlékezetes , nagyszerû
gyászünnep ély volt. A közel és távol vidékrõl ezer meg
ezer részvevõ sereglett egybe, hogy a boldogultat végsõ
utján kisérhesse. A halottas háznál mintegy hétezer fõny i
közönség jele nt meg, közte Németország rabbijainak leg-
nevesebbjei . Ott volt Halberstadt , Aschaffenbur g, Kissin-
gen, Würzburg, Strassburg, Wiesbaden , Fulda , Basel ,
Kollin , Hanau , Berlin , Hamburg, Darmstadt , Mainz , Köln
stb. stb. rabbija , kik valamenny ien egyúttal hitközségüket
is képviselték ; azonkívül a németorszá gi zsidósá g számos
j elese. A nem zsidó kitûnõsé gek közül a város több elõ-
kelõ tisztviselõje vett részt a temetésen. A gyászmenet
élén 16 tanuló haladt, az elhunytnak egy-egy munkáját
vive , ezeket követték az összes zsidó tanintézetek növen-
dékei , a gyászoló család , a rabbik , a különbözõ egyesüle-
tek küldöttei stb. stb. A gy ászbeszédek hosszú sorát a
boldogultnak legidõsebb fia Dr. Hirsch M. a frankfurti zsidó
fõreáliskola igazgatója ny itotta meg, ki a pótolhatlan vesz-
teség fölött érzett mély fáj dalmának elõtörõ könnyeitõl
meg-meg szaggatott szavakban adott kifejezést. Utána az
elhunyt veje , dr. Guggenheimer, kollini rabbi , maj d máso-
dik fiu , dr. Hirsch Márk vázolta szivetrárólag a drá ga
halott páratlan szivjósá gát, fenkölt gondolkodásmódját ,
és hõsies szenvedését a kórá gyon. Beszéltek még dr.
Ehrmann, badeni , dr. Hildesheimer. berlini , dr. Lehmann,
mainzi rabbik és az elhunyt által alap ított több j ótékony
intézet ké pviselõi, kiknek az elhunyt érdemeit magasztaló
szavait mély megilletõdéssel hall gatta az óriási gyászoló
közönség. Idõközben bealkonyodván , többen kénytelenek
voltak lemondani arról , hogy az elhunyt emlékének a
ny itott sírnál szentelj enek néhány szót , minélfogva a gyász-
ünnep élyt a halottas háznál folytatták , a hol még több
kiváló rabbi tartott megható részletekben gazdag gyász-
beszédet.

— Leírd Rothschild , a Rothschildok londoni bank-
házának fõnöke , ritkán mulasztj a el az alkalmat , hogy
hitéhez való tÖrhetlen ragaszkodásáról tanúsá got te-
gyen. A múlt hó végén a londoni fõrabbi dr. Adler
Hermann fiának Bar-Miczvah ünnep élyén vett részt, mely
alkalommal a többi meghívott vendéggel egy ütt buzgón
végzé az ünnep i ájt atossá got.

— Steinfeld IgnáCZ, az Arco-ban elhalt nagybirto-
kos és városi ké pviselõ holtteste Debreczenbe szállíttatván ,
ott szokatlanul nagyszámú gyászoló közönség részvétével
tétetett örök nyugalomra. A temetésen ké pviselve volt a
város lakosságának minden osztálya és felekezete ; meg-
jelent többek közt gróf Degenfeld József fõisp án, Simonff y
Imre polgármester, számos városi képviselõ és Debreczen

polgárságának szí ne-java , hogy a kegyelet adóját a köz-
tiszteletben állott férfiú végtisztességtételénél lerójj ák. A
koporsót a gyászoló közönség ezrei követték. A boldo-
gult, ki Debreczen város legjelesebb és legtekintélyesebb
polgárainak egy ike volt, s kivált a mezõgazdaság terén
kiváló érdemeket szerzett , végrendeletében több j ótékony
intézetnek 'tetemes Összegû hagyományokat juttatott , s még
halálos ágyán is több ily intézetrõl emlékezett meg.

— Uj antiszemita apostol. Leopold János a neve
annak az uj csillagnak , mely az osztrák antiszemiták egén
legutóbb feltû n t. A nevezett foglalkozására nézve — ház-
mester s a kierlingi antiszemita zavargásnk miatt indított
feny ítõ perben mentõ tanuként szerepelt és pedig oly ki-
váló sikerrel , hogy a^ államü gyész õt, a mint hamis val-
lomására letette az esküt , legott — elcsukatta. Bizonyos
tehát , hogy egykoron , kiszabadulása után , az antiszemiták
a bécsi községtanács, vagy esetleg a birodalmi gyûlés
tagjává fogj ák választani , amenny iben ny ilvánvaló, hogy
eddi gi szereplése folyamán az antiszemita pártvezérek er-
kölcsi tulaj donsá gai benne a legfényesebben nyilatkoztak.

— Egy antiszemita interpelláczió sorsa. Vhl, a
bécsi polgármester, nemcsak szavakkal , hanem tettekkel
h megmutatj a , hogy az antiszemita üzelmeket elitéli. A
bécsi községtanács egy ik legutóbbi ülésén egy antiszemita
városi képviselõ interpellácziót nyújtott be , mely az anti-
szemiták szokott módjá ra hemzsegett a községtanács , a
saj tó és a városi elöljárósá g ellen szórt durva kifakadá-
soktól . A polgármester tehát határozottan megtagadta
annak felolvasását , indokolván ezt azzal , hogy elsõ köte-
lességének ismeri a képviselõtestület méltósá gának és a
tisztességnek megóvását. Kívánatosnak tartanok , hogy ha-
sonló esetben az ily erélyes fellépés ismétlése elvegye a
bécsi községtanács ama tisztességtelen elemeinek a kedvét
az efféle szerepléstõl, de nehéz elhinnünk , hogy a kutyá-
ból valaha — szalonna lesz.

— Londonban folyó hó 2-án ünnepelte mûködésé-
nek 50 éves jubilaeumát Angél, az ottani »Fry-sshool«
(ingyenes iskola) igazgatój a. Az iskola a világ legnagyobb
népiskoláj a , mel y szegényso.rsu szülök gyermekeit , szám-
szerint 5000-et, telj esen ingyenes ellátásban és demi okta-
tásban részesít. Az ünnep ély alkalmából Rothschild lord
1000 font sterlinget (mintegy 12.000 ft o. é.) küldött
aj ándékba az agg igazgatónak , ki az iskolát hosszú hiva-
taloskodása alatt magas színvonalra emelte.

— EllenakCZÍÓ. A lipcsei zsidóság legkiválóbb ele-
mei elvégre megunták , hogy az ottani antiszemiták ga-
rázdálkodását tétlenül és némán szemlélj ék. Egy látogatott
gyûlésen abban állapodtak meg, hogy az ottani ismeretes
antiszemitákról megbízható jegyzéket készítenek , s idõrõl-
idõre szétküldendõ értesítések utjá n táj ékoztatni fogják
hitsorsosaikat arról, hogy hol vásárolj anak , és mely he-
lyeken fordulhatnak meg, anélkül , hogy sértegetésekkel
illessék õket. Kiterj ed továbbá a szövetkezet mûködése
arra is, hogy az antiszemita lapokban zsidók részérõl
való hirdetéseket megakadályozzák s a városi színház zsidó-
ellenes üzelmeinek véget vessenek, ha másként nem , akkép,
hogy a zsidó közönség az említett színház látogatásától
következetesen tartózkodj ék.



— A német népszámlálás végeredményét a minap
tette közzé a német kormány . A népszámlálás 1885. évi
deczember 1-én ejtetett meg, a mikor is a birodalom 'Összes
lakossága 46,885.704 fõre rúgott, kik között 562.172 tar-
tozott a zsidó vallásfelekezethez. Legnagyobb számban
vannak természetesen az evangélikusok , kiknek szaporo-
dása 1871 óta 14.8 százalék , mig a katholikusoké 12.9
és a zsidóké csupán 10 százalék. A zsidó lakosság sza-
porodásának ily csekél y százaléka az orosz és oeztrák
alattvalók tömeges kiutasításában leli okát. Kiutasítottak
pedig többek között mui'cegy 20.000 zsidót is, kiknek
nagyobbrésze már hosszabb idõ óta lakott Poroszország-
ban. Ha ezeket is hozzászámítju k a zsidó lakossá ghoz , a
szaporodási százalék 13.6 leend , vagy is közep én áll az
evangélikusok és katholikusok szaporodási százaléka között .

— Zsinagóga-felszentelés. Angolország egy ik kis
kikötõvárosa , Grimsby zsidó hitközsége lélekemelõ ünne-
pélyt ült a múlt év végén , mely szép tanúsá got tesz az
angol zsidók szívóssága és áldozatkészségérõl. A városká-
ban már igen régóta létezik zsidó hitközsé g, de csak
most sikerült , kitartó fáradozás után , saját templomot
építenie , melynek felszentelése dr. Adler londoni fõrabbi
és a körny ék számos elõkelõinek részvételével , fényes ün-
nepélylyé vált. A zsinag óga Sir Móses Montefióre nevét
vette fel .

— Az algíri franczia ZSid Ók helyzetérõl szomorú
adatokat közölnek a franczia hírlapok. Félõ, hogy az ot-
tani zsidó lakosság valóságos éhhalálnak néz elébe. A
sáskaj árás következtében ezerny i zsidó család vesztette el
kenyerét , mely ott földmiveléssel foglalkozik és most a
legborzasztóbb nyomorban sinlödik. Ehhez j árul, hogy
fanatikus , és a zsidó gyülölettöl eltelt lakossá g közepette
élnek. A rabbik már több izben intéztek kétsé gbeesett
hangú felhívásokat az anyaorszá gban élõ hitsorsosokhoz,
mindazonáltal még ez idõ szerint sem rendelkeznek ele-
gendõ eszközökkel ,, hogy a nyomorba jutott zsidóság
megélhetése biztositható volna.

— Az Olasz zsidóság helyzetére az elmúlt évben
érdekes visszap illantást vethetni. Daczára annak , hogy az
elmúlt év folyamán a szomszéd Francziaorszá gból „Dru •
mont et consortes " igyekeztek átp lántálni az antiszemi-
tizmus mérges növényét, és ebbeli törekvésükben kleri -
kális oldalról nyílt támogatásban részesültek , nem sikerült
meg bontani az egyetértést a zsidók és más vallásúak kö-
zött. Mint eddi g, ugy a lefolyt évben is élénk tevékeny-
séget fej tett ki az olasz zsidóság a közü gy terén ; a se-
natus és a képviselõház munkálataiban , valamint az afri-
kai csatatéren vivott véres küzdelmekben dicsõséges részt
vett. A mûvészet és tudománv kitûnõsé gei között az elsõ
sorokban van képviselve, s csak legutóbb is fényes bizony-
ságot tett mûvészi teremtõ erejérõl egyik tagja , Franchetti
báró „Asrael 11 czimü operájával. Az olasz zsidóság emez
örvendetes viszonyainak egy ik legelsõ tényezõje azon kö-
rülmény, hogy az uralkodó család minden alkalmat meg-
ragad a zsidósá g iránt érzett rokonszenvének nyilvánítá -
sára. — Az olasz gyarmatokban , — sajnos — nem ily
kedvezõk a zsidóság viszonyai , amenny iben például Tu-
nisban a bey rendszeres üldözést kezd az olasz lakosság

ellen , melynek 85°/0-a zsidó. Ez a méltatlan elj árás külön-
ben részben politikai okokra : a francziák befolyására ve-
zethetõ vissza.

— Az orosz belügyminisztérium — mint a Jüd.
Pr. moszkvai tudósítój a jelenti — legközelebb szi gorú
rendeletet bocsátott ki , -mel yben megtiltja , hogy az orszá g
bármely színpadján zsidó-jargonban irt színdarabok elõ-
adassanak. Kétséget sem szenved , hogy az ily elõadások
legkevésbbé sem hatnak nemesitöleg a kedélyre és okta-
tólag az elmére, minélfogva ha a ssinházat profán mu-
latóhelynél többnek , t. i. közmûvelõdési intézménynek
tekintjük , csak helyeslõleg kell tudomásul vennünk ezen
intézkedést . Nálunk , hál' Istennek , ré g elvesztették vonzó
erejüket az afféle férczelmények, melyekben az ilyen vas-
kos eszközökkel igyekeztek hatást vadászni , ami a közön-
ség fej lettebb müizlésén kívül nagyrészt a zsidók arány-
lag rohamos magyarosodásának köszönhetõ.

etnzvoiusB és EOMA.
Történeti regény a negyedik szazadból.

Két részben. 31.
Irta : Dr. Philippson Lajos.

— Elsõ rész. —
S z e f f o ri s z .

Mirj am e szavakra megfordult. Arcza a szegyeu
pírjá ban égett, szeme haragtól szikrázott.

— A kányához legkevésbbé sem illik galamb-
módra turbékolni és ha megkisérli is, a lég minden
madara borzadva menekül elõle. Te istentagadó, te
kétszeres árulój a népednek, melyet halálosan meg-
bántottál, s melyet ellenségeinek kése alá adtál, ma-
gad jelölvén meg a helyet, a melyen gyílkaikat annak
testébe mélyeszszék, te háládatlan, a ki a j ótett kely-
héért méregpohárt nyújtasz , a ki a haldokló atya
kebelérõl elszakitád leányát, s a kinek kezén , oh, jó-
ságos istenem ! talán atyámnak vére szárad — szólt
a fáj dalomtól fuldokolva s kezeit arczára tapasztva —
menj, menj elõlem ! Nézd , inkább az udvar köveze-
tére ugrom ez ablakon át, ink ább szétzúzom fejem et
e kõfalon , vagy étlen-szomjan halok meg, semmint
hogy meghallgassalak ! Ez utolsó szavam és most tá-
vozzál és legalább az egyedüllét vigaszát hagyd meg
nekem, szerencsétlennek !

József egy darabig néma maradt. Maj d ajkai t
véresre harapva mormogá:

— Jól van , megyek, maj d máskép fogsz te még
beszelni !

Mirjam a következõ huszonnégy órában sem õt ,
sem az asszonyt nem látta. Egészen magára maradt ,
étel-ital nélkül. Csak a torony felsõ rész e felõl hal-
lotta az arra járó katonák nehéz lépteit és a beszél-
getõk tompa zaját ós hangjait. Gyötrõ szomjúsá g és
éhség lepte meg. Egy órai álom sem j ött pilláira ,
nyugtalanul j árkált fel s alá a szobában . Majd fek-
helyére veté magát, de csakhamar új ra felkelt. Es
mégis örömestebb látta ezt a bánásmódot, mint ha
József keze dús és gyöngéd gondoskodással vette



volna õt körül. Az ellenállás erejét növekedni erze
magában és abban a meggyõzõdésben volt, hogy tar-
tozik azzal övéinek, hogy mindenféle gyötrelmet el-
tûrjön , mialat t azok szenvednek érte és gond és aggo-
dalom kínozza õket miatta.

Estefelé József ismét belépett a szobába. Ezút-
tal magatartása büszke, arcza szigorú és tekintete
kemény volt.

— Most már elég idõd volt Mirjam , — - szólott —
hogy sorsod felõl gondolkozzál és elhatározásra juss.
Eszedre tértél-e hát és javadat kivánod-e ? Remény-
iem, igen.

Nyilván visszariasztó viselet, szigorú tekintet és
hideg, kimért beszéddel akart a leányra hatni, kirõl
azt hitte, hogy a magány és a nélkülözés megtör-
ték , és végre megfélemlítheti õt.

De csalatkozott. Mirjam büszkén emelte föl fejét
és megvetéssel tekintett a hitehagyottra.

— Nem volt szükségem idõre ahhoz, hogy el-
határozásra ju ssak, — feleié hidegen és szilárdan . —
Elhatározásomat ismered.

Ekkor József közelebb lépett hozzá és igy szólt :
— Nos hát, leány, legyen vége a komédiának !

Az én akaratom megmásíthatatlan, a tiednek pedig
meg kell változnia. Válassz ! Vagy kijelented egy óra
alatt, hogy mindenbe beleegyezel, amit kívánok, vagy
még ez este ide hozatom Patrikát és szemed láttára
fog ezerszeres kinhalált halni ! Sokkal jobban ismersz,
semhogy ezt puszta fenyegetésnek tarthatnád, és azt
is tudod, hogy ugyanazon módon idehozathatom õt,
mint veled tettem Azt azonban gondold meg, hogy
ha egyszer itt lesz, akkor még akaratod megváltoz-
tatása sem mentheti meg õt , legalább a haláltól
semmi esetre sem . . . Ismétlem, vedd szavamat ko-
molyan, mert az a legszörnyûbb valóság és esküvel
fogadnám , ha esküimnek elõtted becse volna. Vá-
lassz, — kezedben élet és halál !

Mirjam elhalványodott. Mintha golyó találta
volna, egy székre roskadt és önkénytelenül összekul-
csolta kezeit. De nem sokáig. Csakhamar ismét föl-
emelkedék és nyugodtan, kimért hangon igy szólt :

— Fölösleges választanom, a hol lehetetlen a
választás. Patrika ezerszer többre fogj a becsülni a
halált, mintsem hogy engem a tiednek lásson és én
fogok tudni módot a halálra, ha Patrika kiszen-
vedett.

(Folyt, köv.)

folytan , hogy ama kifogasolt mondatok aj hagyomány-
sérthetetlensége ellen természetesen nem komolyan,
hanem iróniakép értendõk. Ezt mindenkinek be kell
látnia ,, a ki az eredeti czikket figyelemmel elolvasta'és
a ki engem ismer.

Végül kijelentem , hogy Lõw imádságos köny-
vének második kiadása nemcsak, hogy nem volt ké-
szülõben, hanem az elsõnek harmadrésze még kap-
ható a kiadónál.

Ennyit a tiszta igazság érdekében. S ezzel egy-
szersmind az odiosus polémiának részemrõl végét sza-
kítottam.

Eme nyilatkozatom azért nem jelenhetik meg a
M. Zs. Szemlében, mert félõ, hogy. az óvatos és
elõrelátó szerkesztõség soraimat „a közönség ízlésére
való tekintetbõl" önkényüleg megcsonkíthatná.

Dr. Hér&og Manó,
kaposvári fõrabbi.

A Magyar-Zsidó-Szemle utolsó füzetében meg-
jelent támadásra a következõket válaszolom : .

1. A Szemle szerkesztõsége jónak és szükséges-
nek látta czikkemnek java részét tudtom és akaratom
nélkül kihagyni.

2. Deutsch Lázárnak rendkívül heves támadása
czikkem ellen tárgytalanná válik ama nyilatkozatom

Nyilatkozat.

Dr. P. S. urnák, Budapest. Köszönjük barátsága
eme ujabb szép jelét, de a M. Zs. Sz. ellen „érdekünk-
ben " irott czikkét („A múmia lázadása az élet ellen")
közzé nem tehetjük. Elvégezzük ezt mi itt is, a szer-
kesztõi üzenetek közt. A mi Ei urat illeti, eszünk
ágában sincsen, hogy ö teá haragudj unk. Ne feledje,
hogy szerkesztõi üzeneteink közt felszólítást intéztünk
hozzá. A fiatal ember attól tarthatott, hogy a tanár
urak talán nem vették észre ezt a kitüntetést, azért
kellett az általok szerkesztett M. Zs. Szemlében ama
»Nyilatkozat«-ot közzé tennie. De lássuk csak, mit is
»ny ilatkoztai ki Ei ur. Az »Egyenlõség« — úgymond
— felszólít engemet, hogy ha az »Egyenlõség«-bõl
vagy egy féltuczat hírt átveszek , nevezzem meg a
forrást legalább egynél. És miit felel erreEi ur ? Azt-e?
hogy õ soh'sem vett át tõlünk egyszerre féltuczat, hanem
legfõbb 2—3 hirt ?Ha ezt mondaná, tudj a szeminárista lé-
tére, hogy »móde b'mikczesz« volna, kit a talmudi törvény
elitéi ; hanem igenis kereken tagad ; mint »kofer hakol«
pedig hiszi, hogy fel lesz mentve. (A ki ugyanis a tal-
mud szerint szóbeli követelést kereken tagad, — kófer
hakól — fel van mentve a fizetés alul, mig azt , a ki
a követelés egy részét elismeri — módé b'mikczesz —
esküre szorítják. A talmudikus felfogás szerint ugyan-
is nem tételezhetõ fel, hogy valaki oly szemtelen le-
hessen, hogy azon ember arczába, ki neki szavára
kölcsönt adott, azt mondhassa, nem tartozom semmi-
vel sem, mig a részben bevallásban lévõrõl feltéte-
lezhetõ, hogy tulajdonké perr. az egészet akarja elis-
merni és fizetni ; most csak halasztást akar elérni,
mig pénzre tesz szert.) Ho^y a kófer hakól tartozik
tagadásán felül még gorombáskodni is, az már nincs
a talmudban ; az már tisztán »modern « rabbínikus
felfogás lehet. »Seperjen inkább az »L—g « '¦— irja még
Ei barátunk — a maga ajtaja elõtt. « Mint látja, meg
is teszszük. A lábatlankodókkal, kik más fegyvert
nem érdemelaek meg, seprõvel bonunk el.

Szerkesztõi üzenetek.



Egészen más szempont alá esik a M. Zs. Sz,
szerkesztõségének eljárása. Ugyan az az Ei, ki elle-
nünk elébb a »Jüd. Presse«-ben, aztán a M. Zs. Sz.-
ben »nyilatkozik<', ugyanabban a tudósításban, mely
a »Jüd. Presse«-.beli enuncziaczióját tartalmazza , még
az a jóakaratú hir is foglaltatik , hogy a M. Zs. Sz.
egyik dolgozótársa egy uj zsidó felekezeti hetilap ot
szándékozik megindítani, mert „komoly és magasabb
színvonalon álló orgánumnak, mely a közönséget he-
tenként a zsidó felekezeti ügyekrõl az igazságnak meg-
felelõen értesítené, hijjával vagyunk ; — a M. Zs. Sz.
ugyanis havi folyóirat" . — És ezt a hirt a M. Zs. Sz.
a berlini Jüd. Pressebõi veszi át, mert magától ama
dolgozótársától, ki azt a már elõre jóhirnevü uj lapot
kiadni szándékszik , és kivel mindennap találkozhatik ,
a világért sem tudhatta volna meg. (?) — Világos, a
M. Zs. Szemle ezt a hirt csak azért vette Berlinbõl,
mert elakarta mondani, hogy milyen magas színvo-
nalúnak tartják õt a külföldön, mig ilyen »magas« és
»komoly« hetilap dehogy létezik Magyarországon . És
ki az, ki a M. Zs. Sz.-rõl ezt a magas közvéleményt
-— Berlinben megcsinálta ? Ei ur, a szeminárium hall-
gatója, azaz a Magyar Zsidó Szemle szerkesztõinek tanítvá-
nya. Ugyanaz a fiatal ember, kinek nemrég, mert lapun-
kat rendre fosztogatta , a nélkül, hogy mint tudósítá-
sai forrását megnevezte volna, elég enyhén körmére
koppintottunk, a miért mindenesetre elég oka van , az
„Egyenlõség"-et nem »komoly* és nem »magas szín-
vonalon álló* lapnak kikürtölni.

Bocsánatot kérünk, mi a M. Zs. Szemlét tény-
leg sokkal magasabb színvonalon állónak tartjuk , sem
hogy ilyen reklámra szüksége volna ; szüksége volna
nemcsak saját maga mondva-csinált magasztaltatá-
sára, hanem nem is versenytársa mesterkélt gyalázta-
tására.

Semmi kifogásunk ellene ; Írasson a M. Zs. Szemle
tanítványaival akárhány dicsõítõ tudósítást a külföldi
lapokba és recapitulálja aztán hûségesen a dicsériá-
dákat ; ez ártatlan mulatság és senkit sem bánt ; de
ha öndicsõittetését mások gyaláztatásával köti össze,
ez már más nevet érdemel.

Három héttel ezelõtt egy bécsi felekezeti lapban
a bécsi „Israelitische Alliance" titkára tollából egy
— j egyezzük meg azonnal, elejétõl végéig igazta-
lan — czikk látott napvilágot, melynek minden mon-
data tüzes korbácsként suhint végig a M. Zs. Sz. és
hozzátartozóin. Beküldötték hozzánk, de egy pilla-
natig sem jutott eszünkbe, hogy tudomást vegyünk
róla ; mert alávaló eljárásnak tartottuk volna , ismer-
tetni egy expektorácziót, melyet mi is elitélünk,
csak azért , hogy lássa a közönség, mint piszkolj ák a
M. Zs. Sz.-belieket. Szivünkbõl sajnáljuk , hogy a M.
Zs. Szemle igenis folyamodik hasonló eszközökhez,
melylyel elárulja, mit eddig is csak ügyetlenül takar-
gatott, hogy szemet szúr neki, hogy a közönség által
kedvelt s napról-napra jobban terjedõ felekezeti lap
áll fenn õ mellette, a vaskalapos mellett ; a mely lap

ellen azonban soh'sem agyarkodott, mig az mely sü-
lyedésben tespedett.

Több kérdésre jövõ számunkban , válaszolunk.

Pályázat.
Az aiulirt izr. hitközségnél 1889 évi már-

czius l-én egy jár tas elõimádkozó és móre-
hóroó, sóchet ubódek v'kóre és móhel
állomás töltendõ be, évi 400 frt fizetéssel,
szabad lakás és egész schechitával. Pályázók legott
jel entkezhetnek próbára, a költségek azonban csak
az alkalmazottnak , megállapodásszerüleg, téríttetnek
meg. Pályázók okmányokkal ellátott kérvényeiket
1889 február l-éig alulírotthoz szíveskedjenek
beküldeni.
Tisza földvár (Jász-Nagy-Kun-Szolnok megye.)

Rotiis Mór,
hitközségi elnök

"m' Pályázat.
A szentesi zsidó hitközségnél egy rabbi állás

rendszeresítetett, melyre a pályázat ezennel megnyit-
tatik.

Az illetõ pályázónak magyar honpolgár- -
nak kell lennie ; magyar szónoklatot tökéletesen elõ-
adni tudnia kell, anyakönyvek vezetésére, rabbi teen-
dõk végzésére, hitoktatásra a törvényes minõsítéssel
való jogosultsággal és a törvény követelte egyéb quali-
íicatiókkal birnia kell.

A budapesti rabbi szemináriumot végzett, vagy
bölcsészet-tudori oklevéllel biró pályázónak elsõbbség
adatik.

Ezen állás dijjaztatik 1200 forint évi fizetéssel ,
évi 200 frt lakbér-illetménynyel és az anyakönyvi
kerület által szabályozott és egyébb szokásos dijakkal ,
— a lakás azonban esetleg természetben adatik.

Próbaszónoklatra csakis az elnökség által meg-
hívottak bocsáttatnak ; a meghívandók kötelesek ugy
magyar, mint német próbaszónoklatot tartani, az uta-
zási költségek azonban csakis a megválasztott rabbi-
nak téríttetnek meg.

Felhivatnak ennélfogva mindazok , a kik ezen
állást elérni kívánják, hogy teljesen felszerelt pályázati
kérvényöket bezárólag 1889. évi április hó l-ig alólirott
elnökséghez nyújtsák be.

A szentesi zsidó hitközség nevében :
Freund Márk , Dr. Polácsek Albert ,

hitk. jegyzõ. hitk. elnök.
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